

为了梦 爱一生

“一个人在他的一生中，都会有既定的目标。我一直热衷于体育运动，并且很早就确立了一个清楚而明确的目标，那就是有朝一日成为国际奥委会委员，这样就可以加入到世界体育运动的领导工作中来。”

这是前国际奥委会主席萨马兰奇早年的奥林匹克梦想，他做到了。为了梦，爱一生，萨马兰奇把自己的一生奉献给了奥林匹克的理想，并为之奋斗。

萨马兰奇于1920年7月17日出生在西班牙加泰罗尼亚地区名城巴塞罗那的一个富裕纺织商人家庭。殷实的家庭环境、开明的父母，包括家乡巴塞罗那的浓厚艺术和体育氛围为他的全面发展创造了良好的基础。

他当过冰球运动员、专栏作家、公司老板，担任过西班牙驻苏联大使等，1991年西班牙国王卡洛斯册封萨马兰奇为侯爵。体育运动爱好者、体育管理者、商人、外交家的多重身份，让萨马兰奇拥有了出众的工作能力和远见卓识。

在长期的国际奥委会主席任期内，国际奥林匹克运动在萨马兰奇的领导下空前发展——国际奥委会是全球成员最多的国际组织之一；体育商业化、奥运职业化更是萨马兰奇不断改革创新的结果。

萨马兰奇在任期间，访问了国际奥委会所有会员组织，乘坐航班2700多次，行程达480万公里，相当于绕地球114圈。他说：“最重要的是国际奥委会一天天在不断进步，不断地去改变一些事情，成为一个世界上最重要的组织之一。”

1955年，萨马兰奇在担任第二

届地中海运动会组织筹备委员会副主席时，他杰出的组织才能、领导才能、坚强毅力和协调能力获得了国际奥委会高层的赏识。

时任国际奥委会主席的美国人埃弗里·布伦戴奇早在1952年时就对萨马兰奇大加赞赏，并且预言：“有朝一日，你会成为国际奥委会主席。”在他的建议及提携下，萨马兰奇的奥林匹克梦想迈出了一大步。1966年4月27日，他正式当选为国际奥委会委员。

从1970年至1978年，萨马兰奇先后出任国际奥委会执委、国际奥委会副主席。

1980年7月，在莫斯科奥运会期间，国际奥委会及现代奥林匹克运动迎来了历史性的第七任掌舵者——萨马兰奇。他向全世界发誓：“我保证，我将为维护奥林匹克运动的团结，为传播和平的准则，为全世界的年轻人亲密无间情同手足而奋斗！”

萨马兰奇的奥林匹克之路并非一帆风顺，是他坚定的奥林匹克理想和信念让他最终走向成功。他也曾经历过艰难时刻，诸如成员国抵制奥运会，以及1998年美国盐湖城冬奥会期间爆发的申办丑闻等；2000年他在主持悉尼奥运会时，失去了相濡以沫45年的妻子，没能见到妻子的最后一面……

2001年7月，当萨马兰奇卸任的时候，他曾如此总结自己的奥林匹克生涯：“我可以毫不夸张地借用一个运动方面的比喻：我是用汗水浸透了运动衫的国际奥委会主席。”

新华社记者 周欣



新华社西班牙巴塞罗那4月21日体育专电(记者 冯俊伟)国际奥委会终身名誉主席萨马兰奇于当地时间21日13时30分在西班牙巴塞罗那的吉隆医院去世，享年89岁。据院方新闻公报说，萨马兰奇18日因冠状动脉严重供血不足而住进吉隆医院。萨马兰奇的身体近些年一直不好，2001年他曾因极度疲劳在瑞士洛桑住院；2009年10月在摩纳哥，他曾因突然昏迷而住院。为现代奥林匹克事业发展做出突出贡献的国际奥委会终身名誉主席萨马兰奇，

于1980年当选国际奥委会主席。1978年，萨马兰奇第一次来到中国访问。2001年7月，萨马兰奇不再担任国际奥委会主席。退休后，萨翁开始撰写《奥林匹克回忆》。萨马兰奇曾说过：“我一生得到过许多称号和荣誉，但我最珍惜的称号就是——中国人民的好朋友。”

图为2001年7月13日，萨马兰奇在莫斯科举行的国际奥委会全会上，宣布北京获得2008年奥运会主办权。新华社发

萨翁昨日辞世

胡安·安东尼奥·萨马兰奇·托列略(国籍:西班牙) 萨马兰奇(1920.7.17 - 2010.4.21)前国际奥林匹克委员会第七任主席,国际奥委会终身名誉主席。

热爱体育的萨马兰奇

萨马兰奇于1920年7月17日生于西班牙巴塞罗那，毕业于德语学院和巴塞罗那高级商业研究院。他热爱体育运动，喜爱射击、拳击、足球和骑马等运动，还特别喜爱集邮。萨马兰奇年轻时曾是一名冰球运动员，退役后任过西班牙国家冰球队教练，并从1951年起任西班牙冰球联合会会长。萨马兰奇与玛丽亚·特雷莎·萨利萨基斯在1955年结婚，婚后生下一个女儿和一个儿子，夫人在2000年9月逝世。萨马兰奇的儿子胡安·安东尼奥目前也是国际奥委会委员。

萨马兰奇的奥运生涯

萨马兰奇从1954年起任西班牙奥林匹克委员会委员，随后从1967—1970年开始担任西班牙奥委会主席。1966年，萨马兰奇在罗马当选为国际奥委会委员，并在1974—1978年任国际奥委会副主席。1980年7月16日(莫斯科奥运会期间)，萨马兰奇当选为国际奥委会主席，1989年连任，1993年9月再次当选奥委会主席。1997年9月4日，他再次连任国际奥委会主席。1998年12月，盐湖城申办贿赂丑闻爆发，萨马兰奇经历了信任危机。他带领国际奥委会迅速反应，开除了受贿的委员，制定奥委会委员不能参观竞选城市等一系列举措，使国际奥委会迅速走出危机。1999年3月17日，在国际奥委会特别会议上，萨马兰奇在89名委员中获得了86张信任票，得到了绝对的信任。2001年7月16日，萨马兰奇在莫斯科举行的国际奥委会第112次全会上正式卸任，不再担任国际奥委会主席一职。1980年7月16日他在莫斯科当选，21年后在同一个地方卸任，给自己的国际奥委会主席生涯画上了一个完美的句号。新任国际奥委会主席比利时的罗格向他颁发了金质奥林匹克勋章，他也被授予了国际奥委会“终身荣誉主席”的称号。退休后他将担任瑞士洛桑奥林匹克博物馆基金会的主席。

萨马兰奇的国际影响

萨马兰奇是国际体坛上最有影响力的人物之一。在他担任国际奥委会主席期间，他成功地使奥运会开始了商业化运作并允许职业球员进入奥运会，使奥运会成为一个全人类的体育盛会。他通过出售电视转播权和赞助权为国际奥委会赚取了120亿美元的资金。萨马兰奇是继顾拜旦之后对奥林匹克运动做出最伟大贡献的人。1992年8月荣获第一届杰西·欧文斯国际奖。1999年12月17日，获得由《奥林匹克杂志》评选的“世纪体育领导人”称号。2000年8月2日，国际排联向他颁发了“国际排联金质奖章”，以奖励他为排球运动在世界各地的普及、沙滩排球成为奥运会项目以及越来越多的女性参与排球运动所做出的贡献。

2000年12月29日，被《中国体育报》评为20世纪体育十大杰出人物之一。2001年1月5日，被德国奥委会期刊《国际体育》评为“二十世纪体育名人”。

中国人民的好朋友

1978年，当时担任国际奥委会副主席的萨马兰奇首次访问中国。1997年10月12日访问中国，并参加了中国第八届全国运动会的开幕式。萨马兰奇始终坚持中国应该举办奥运会，他退休前的最大希望是奥运圣火能在北京点燃。2001年7月，北京如愿获得2008年奥运会主办权，萨马兰奇的心愿得以实现。2008年8月8日，88岁高龄的萨马兰奇如愿出席了北京奥运会的开幕式。作为奥委会历史上任期第二长的主席，现年89岁的萨马兰奇近年来逐渐受到病魔的侵袭。在2001年参加完在莫斯科的一次会议后，萨马兰奇因为“极度疲劳”曾在瑞士入院治疗11天。随后不久，萨马兰奇又因高血压和肾脏的毛病在巴塞罗那入院治疗了一段时间。2007年，萨马兰奇又先后在马德里和摩纳哥等地接受了短期的人院诊断治疗。2010年4月20日，萨马兰奇因急性冠状动脉供血不足住进西班牙巴塞罗那市的吉隆医院。据他的儿子萨马兰奇·萨利萨基斯说，萨马兰奇的病情严重。吉隆医院是西班牙最好的医院之一，许多著名的体育明星曾在这家医院接受过手术。

2010年4月21日，萨马兰奇逝世。新华社北京4月21日体育专电

国际奥委会悼念萨马兰奇逝世

新华社洛桑4月21日体育专电 国际奥委会终身名誉主席萨马兰奇21日在西班牙巴塞罗那逝世，享年89岁，国际奥委会第一时间在其官方网站上对萨马兰奇的逝世表示哀悼。国际奥委会主席罗格说：“我难以用语言形容奥林匹克大家庭的悲伤。”

萨马兰奇为现代奥林匹克运动做出了巨大的贡献，给我很大启发；他对于体育的了解也是无与伦比的，我个人对于萨马兰奇的逝世感到万分悲伤。我谨向萨马兰奇取得的伟大成就致敬，同时也感谢其对于奥林匹克运动做出的杰出贡献。他把一生都贡献给了奥林匹克，我们却在今天失去了这位伟人、导师和朋友。”

国际奥委会同时向萨马兰奇的家人表达了深切的同情。萨马兰奇于20日中午因急性冠状动脉供血不足住进吉隆医院。在1980年至2001年期间担任国际奥委会主席的萨马兰奇是国际体坛上最有影响力的人物之一。在此期间，他成功地使奥运会开始了商业化运作并允许职业球员进入奥运会，使奥运会成为一个全人类的体育的盛会。萨马兰奇是继顾拜旦之后对奥林匹克运动做出最伟大贡献的人。

奥委会主席的萨马兰奇是国际体坛上最有影响力的人物之一。在此期间，他成功地使奥运会开始了商业化运作并允许职业球员进入奥运会，使奥运会成为一个全人类的体育的盛会。萨马兰奇是继顾拜旦之后对奥林匹克运动做出最伟大贡献的人。

欧冠：国米逆转王者巴萨

本报讯 北京时间4月21日2时45分(意大利当地时间20日20时45分)，欧洲冠军杯半决赛首回合开始首场较量，国际米兰主场3：1逆转卫冕冠军巴塞罗那，创造6连胜的俱乐部欧冠纪录，并终结巴萨欧冠11场客场不败。上半场，米利托单刀球被

误判越位，佩德罗本赛季第2次攻破国米球门，米利托在浪费两次良机后助攻内德扳平。下半场，米利托助攻麦孔反超比分，随后自己顶进本赛季欧冠第4球。普约尔与斯坦科维奇吃到黄牌，次回合将停赛。(小狼)



左图 巴塞罗那队主帅瓜迪奥拉仰天长叹。右图 国际米兰队球员斯内德射门得分。新华社发



新国足名单出炉 建业门将曾诚入选

本报讯(记者 刘超峰)为了备战在德国进行的中国和南非的友谊赛，昨天，中国足协公布了新一期国足集训名单。河南建业队仅有曾诚一名球员入选，朱挺、刘健和刘成都是首次入选高洪波的国家队名单，海归球员仅仅征调了在德国效力的高俊闵。亚冠最后一支“独苗”北京国安队受到照顾，没有一名国脚被征召，鲁能建业也只是被抽调了邓卓翔和曾诚。建业门将曾诚由于联赛停赛五轮，目前还没有解禁，况且建业与大阪钢巴的最后一场比赛已经无关紧要，因此足协与建业俱乐部协商之后决定抽调曾诚参加友谊赛，这也使他铁定缺席建业亚冠小组赛最后一轮对阵大阪钢巴的比赛。不过因为国家队头号门将杨智此次未被征召，曾诚有很大机会在这场比赛中亮相。这次国家队参加的友谊赛，正值国内联赛进行得如火如荼之时，因此许多俱乐部的主力队员都不会随队前往，但是国家队还是与各个俱乐部进行了沟通，希望俱乐部同意放人。据了解，在德国期间，国家队除了与南非国足热身之外，还将与纽伦堡队进行一场热身赛。除了以上两场比赛之外，5月19日，访问中国的德甲豪门勒沃库森将在江苏江阴与中国国家队进行一场热身赛。

凯尔特人“灭”热火 湖人3分险胜雷鸣

新华社华盛顿4月20日体育专电 NBA季后赛20日进行了首轮的第4场比赛，波士顿凯尔特人队在主场以106：77“熄灭”迈阿密热火队，西部联盟排名首位的洛杉矶湖人队施展全部功夫以95：92险胜俄克拉荷马雷霆队。目前获胜两队均以2：0的大比分领先。在波士顿，凯文·加内特由于上一场肘击查德森被禁赛一场，但雷·阿伦表现神勇，获得25分、三分球9投7中，顶替加内特首发的格伦·戴维斯夺取23分、8个篮板球，皮尔斯和肯·帕金斯各得13分，隆多贡献8分、12次助攻。热火则在第二节29：25领先的情况下遭遇了“黑色8分钟”，全队14次投篮1分未得。韦德虽然为热火贡献了29分，无奈全场合命中率只有38%。奥尼尔10投仅1中，得2分。

湖人在主场以3分小胜雷鸣，幸亏科比·布莱恩特贡献了39分，幸亏湖人队在第一节比赛中奠定了胜利的基础，否则后面3节的表现很难取得胜利，尤其是终场前22.7秒的时候，格林投篮命中，雷鸣把比分追成92：93，可惜最后他们没能投篮命中。科比在最后一节获得15分，保罗·加索尔有25分、12个篮板球入账。其他人得分都未能上双。凯文·杜兰特是雷鸣的功臣，贡献32分、8个篮板球，失误为8次；拉塞尔·威斯布鲁克则有19分、6个篮板球入账。在另外两场比赛中，菲尼克斯太阳队在主场以119：90击败波特兰开拓者队，扳回一局，季后赛首轮目前双方1：1持平；亚特兰大老鹰队则在主场以96：86驯服密尔沃基雄鹿队，从而以2：0领先。

北京国安昨抵郑州 周五航体会战建业

本报讯(记者 刘超峰)正当建业将士在中牟基地埋头苦练之时，中超卫冕冠军北京国安气势汹汹抵达中原，开始备战周五晚上与建业的之战。遭遇中超联赛停赛四轮处罚的徐亮本轮解禁复出，并随队来到郑州，对于北京国安来说无疑是个不错的消息。今年加盟北京国安的徐亮，曾是建业的“意中人”，最终由于多方面的原因与建业擦肩而过。自从主场意外负于深圳之后，近几轮北京国安状态逐渐回升，上一轮以1：0战胜

号称“中国皇马”的陕西中建队，队员的自信心和士气有了明显提高，对于周五的比赛，从主帅洪元硕到队员求胜的愿望相当强烈。相对于国安的气势汹汹，建业继续低调，大家憋着一股劲埋头苦练，要让国安再次尝尝中原虎的虎威。如果说面对实力相当或者略逊一筹的中超球队，建业没有太大的办法，对待像鲁能、北京这样的豪门，建业还是有不错的经验，毕竟防守反击是建业的特长，稳固的防线令每个中超豪门都曾非常头疼。

河南戏曲访问团 将赴台交流演出

本报讯(记者 秦华)记者从省文化厅昨日在我市召开的“河南戏曲访问团”赴台交流演出新闻发布会上获悉，5月3日至10日，应台湾戏曲学院和台北县文化局的邀请，由省曲剧团和河南艺术职业学院37人组成的“河南戏曲访问团”将在台湾进行为期一周的系列文化交流活动，这是文化部和我省今年对台文化工作的重要项目之一。据介绍，本次交流活动内容丰富，既有文艺演出，又有学术讲座，还有艺术交流、合作签约等活动，具体包括四项内容：一是在台湾戏曲学院和台北县演出河南曲剧新编现代戏《阿Q与孔乙己》和曲剧折子戏《风雪配》《陈三两》《秦香莲》等；二是在台湾戏曲学院举办河南戏曲交流讲座，由《阿Q与孔乙己》导演李杰、编剧陈涌泉担任主讲人；三是河南艺术职业学院与台湾戏曲学院、台湾艺术大学举行合作签约仪式，双方将就戏曲教学方面达成合作协议，力争建立定期互访的合作模式；四是在台湾艺术大学举办古筝讲座和音乐演奏会，演员们将为台湾观众带来《河南曲韵》《河南小曲》等颇具中原特色的节目。由省曲剧团演出的曲剧现代戏《阿Q与孔乙己》是本次活动的“重头戏”，该剧是我省剧作家陈涌泉根据鲁迅的两部小说改编而成，刻画了两个虽性格、学识等各方面都不尽相同，但却殊途同归的社会底层小人物的悲惨命运。